花蓮縣立宜昌國中108學年度第一學期九年級第二次段考自然科試題






班級：        座號：      姓名：            

(評量範圍：南一版 2-3~2-4、ch3、ch6全              (出題者：林靜嫻老師命題

(本次評量共計50題，均為四選一單選題，採讀卡畫記閱卷。請看清題號後畫記在答案卡上（電腦無法判讀者，一律不記分）
1、 基礎觀念題（每題2分，共25題，共50分）

1.(    ) [image: image9.jpg]


永豪準備地科報告時發現右圖，請問有關地球內部敘述下列何者有誤？　(A)此圖是分析地震波波速變化後推論得知　(B)海洋地殼與大陸地殼合稱為岩石圈　(C)丁層的可塑性比丙層大　(D)乙層海洋地殼密度較甲層大陸地殼大　。
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永貞與小組討論韋格納1912年提出的『大陸漂移學說』，並找到下面兩張圖，有關此學說下列敘述何者有誤？　(A)他認為大約四億年前，全球各大陸是聚合在一起的，稱為盤古大陸　(B)觀察世界地圖，可發現南美洲東岸及非洲西岸像拼圖般可拼合　(C)陸生生物化石的分布、冰川沉積物與地層分布等證據可證實大陸曾經相連　(D)因為找不到大陸漂移的動力，此學說遭受很大的攻擊與批評　。
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3.(    ) [image: image13.png]


右圖為『冰島火成岩形成年代分布圖』，宇祥根據此圖對冰島的形成產生下列的推測，請問何者敘述正確？　(A)冰島地層受擠壓易形成褶皺山脈　(B)冰島下方應處於熱對流下降的地方　(C)冰島常有火山噴發及地震發生　(D)冰島的火成岩成分主要是安山岩　。

4.(    ) [image: image14.jpg]


禹安報告時利用右圖表來介紹聚合型的板塊邊界運動，有關下列敘述何者有誤？　(A)隱沒帶形成海溝處於地函熱對流下降處　(B)大陸板塊受擠壓形成造山運動　(C)此類的板塊運動邊界中經常可以發現變質岩的存在　(D)美國的聖安地列斯斷層是屬於此種邊界　。

5.(    ) [image: image15.jpg]


家儀用右圖來解釋地層斷裂產生位移情形。圖中甲、乙分別為斷裂後所形成之岩塊，下列敘述何者正確？　(A)此種斷層稱為正斷層　(B)此斷層是由張力作用所造成　(C)乙斷層受力後相對甲斷層向上移動　(D)若原先地表有一河流由東向西流，在斷層處易形成瀑布　。
6.(    ) 昨晚發現地震，李杰立即起床上網查訊息，從中央氣象局中發現下表，根據此表有關於此地震的敘述下列何者正確？　(A)這次地震台東成功的規模最大　(B)震央距離震源有27.6公里深　(C)宜蘭與花蓮的地震規模都是3級　(D)各地的破壞程度均相同　。

7.(    ) 威翔介紹地震時利用右圖的921等震度圖，有關本次地震下列敘述何者有誤？　(A)震央為南投集集　(B)離震央越遠震度越小(C)級別越大代表釋放能量越強　(D)本次地震台灣各處的地震規模均相同　。
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8.(    ) [image: image17.jpg]


台灣有許多呈現灣區的岩層裸露地表，右圖是芷菱和佾雲在網路上找到的圖片，下列何者可能是造成此地形的主因？　(A)河流順地勢沉積而成的　(B)岩層受侵蝕而凹陷、沉積而突起　(C)地下深處可塑性大的岩石受擠壓並經抬升形成　(D)岩石顆粒不同造成重力沉積　。

9.(    ) 秉陞和宇臻參觀台東史前博物館時，發現許多珊瑚和礫岩層的展示，導覽人員介紹了地質年代表的概念，並給了下圖的挑戰題，請協助他們判斷這些質地事件發生的先後順序　：(A)乙丙戊丁甲己　(B)乙丁丙戊甲己　(C)丁丙乙戊甲己　(D)己甲戊乙丙丁　。
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	甲、乙：沉積岩脈

丙：斷層

丁：火山岩脈

己、戊：侵蝕面


10.(    ) 韻如和淑芸在調查蘇花改觀音隧道的地質作用時發現下圖垂直排列的隧道地質圖，並標示此區的地層是屬於『背斜構造』，有關此地層的推論下列何者有誤？(A)此岩層曾遭岩脈入侵(B)礫岩最早形成(C)此岩層受壓力擠壓而成(D)若車子從右端進入岩層年代由新到老再回到新。
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庭凱利用保特瓶綁上童軍繩來模擬圓周運動，請問以下列有關於圓周運動的敘述，何者正確？　(A)是一種等加速度運動　(B)轉速越快所需要的向心力越大　(C)所受的向心力方向維持一定(D)此運動不遵守牛頓運動定律　。

12.(    ) 承上題，若甩到一半童軍繩突然在甲處斷裂如右圖，請問斷裂的瞬間保特瓶將朝哪個方向飛走？　(A) A　(B) B　(C) C　(D) D　。

13.(    ) [image: image21.jpg]


哲浩想設計實驗探討影響船速的因素，設計如右圖，本來船是向前航行的，在船尾上加裝電風扇往後吹，船速將會有些什麼變化？　　(A)沒變化　(B)向後加速　(C)向前加速　。

14.(    ) 宇綸查到同一個物體在月球上所受的萬有引力只有在地球的1/6，根據此現象，若將60公斤重的同學移到月球上，下列敘述何者有誤？　(A)質量剩地球的1/6　(B)重量剩地球的1/6　(C)重力加速剩地球的1/6　(D)重力剩地球的1/6　。

15.(    ) 楊過研究賽車手騎摩托車時的過彎壓車技巧，恩碩說這是利用向心力的原理，請問下列哪些運動不需向心力？　（甲）自由落體運動（乙）單擺運動（丙）等速度下降的雨滴（丁）在直線上等加速度的賽車（戊）環繞地球的人造衛星？　(A)甲乙戊　(B)甲丙丁　(C)乙丙戊　(D)乙丁戊　。                                    
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台灣舉重好手郭婞淳在2017世大運中挺舉以142公斤的成功，破世界紀錄，榮獲金牌，為台灣爭光。如上圖若挺舉需要上舉2公尺，她需要克服重力作功多少焦耳（假設地表的重力加速度＝10m/s2）？　(A)142　(B)284　(C)1420　(D)2840　。

17.(    ) 恩賢和于涵討論著作功的定義，聰明的你請幫忙找找，下哪個外力對物體作正功？　(A)手提行李，站在原地等公車，手對行李作的功　(B)手推牆，牆壁沒有動，手對牆壁作的功　(C)手持鐵鎚釘將鐵釘釘入木板內，手對鐵釘作的功　(D)人造衛星繞地球，萬有引力對衛星所作的功　。
18.(    ) 慈瑄在背誦單位：力的單位為N（牛頓），長度的單位為m（公尺），時間的單位為s（秒），由單位的組合即可推知該物理量的物理意義。請問下列哪一個不屬於功的單位？　(A)W　(B)N•m　(C)J　(D)kg•m2/s2　。
19.(    ) 威元老師帶排球隊外出比賽，在柏油路上他以5牛頓的水平拉力將行李等速地往前拉動了10公尺，如下圖所示，請問這段時間內『合力』對行李總共作功多少焦耳？（假設地表的重力加速度＝10m/s2）　(A)0　(B)50　(C)100　(D)500　。
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20.(    ) 羽潔同學想要利用槓桿原理來舉起重物W，若要保持槓桿平衡，施力狀況如下，請問下列那哪一種狀況下最省力﹖
            [image: image1.emf]
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21.(    ) [image: image24.jpg]


家蓁想要轉動木棍，她施兩個相等的力並作用於木棒上的同一點，如右圖所示，下列敘述何者正確？　(A) 兩力產生的力矩大小相等　(B)兩力的造成的力矩方向相同　(C)F1的力矩大小為F1×d1　(D)最後木棍往逆時針旋轉　。

22.(    ) 俊諺以甲、乙、丙、丁四種方式，幫老師把實驗器材等速地移至離地h公尺的高處，如下圖所示，假設不考慮摩擦力與空氣阻力，下列敘述何者正確？　(A)甲方式獲得的重力位能最大　(B)乙方式最省力　(C)丙方式可省一半的力　(D)丁方式最省功　。
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宇紘進行單擺實驗，右圖此單擺往復擺動的情形，若不計空氣阻力，單擺之擺錘擺盪的過程中，下列敘述何者正確？　(A)A點動能最大　(B)B點的速度最快　(C)C點的力學能最大　(D)D點重力加速度最大　。
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宥勝嘗試以一個動滑輪和一個定滑輪組成的滑輪組如右圖所示，利用此滑輪組來提起重物為100公斤的W，若忽略滑輪重量和摩擦力，下列敘述何者正確？　(A)至少需要施50公斤的力才能拉起重物　(B)若要抬起重物10公分，需要往下拉10公分　(C)這是一個費力的裝置　(D)這是一個可以省功的裝置　。

25.(    ) 佳君要使木尺維持水平平衡，如右圖所示將100 gw的懸吊砝碼，掛在均勻木尺上，木尺重為100 gw，她施力的彈簧秤的讀數為？gw　(A)60　(B)75　(C)100　(D)200　。

2、 理解應用題（每題2分，共 25題，共50分）

	題組（一）：

[image: image29.jpg]


如下圖所示，日常生活應用槓桿的器具：使用剪刀剪紙、使用鉗子剪鐵絲 、使用鑷子夾物、使用開瓶器打開瓶蓋，請回答下列26-27題


26.(    ) 上述何者屬於費力的槓桿？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁　。
27.(    ) 如丁圖若無法順利打開瓶蓋，下列方法能夠較省力的打開瓶蓋？　(A)手往開瓶器的尾端移動　(B)手往開瓶器前端移動(C)改用往下壓的方式　(D)直接用牙齒咬開　。

	[image: image30.emf]題組（二）：

靖廷與佳君兩人相約爬鯉魚山，結果兩人決定各自挑選不同道路攻頂，靖廷決定從乙坡﹑佳君決定從甲坡（已知兩人體重均為50kgw），路線圖如右，結果延瑋比靖廷快了一小時抵達山頂，請回答下列28-30題


28.(    ) 請問兩人抵抗重力所做的功何者較大？　(A)靖廷　(B)佳君　(C)一樣大　(D)需視甲乙坡的長度決定　。
29.(    ) 請問兩人爬至山頂抵抗重力所做的功率何者較大？　(A)靖廷　(B)佳君　(C)一樣大　(D)需視甲乙坡的長度決定　。
30.(    ) 爬山也是一種簡單機械-斜面的運用，主要的目的是省力，與下列何種機械原理相同？　 (A)定滑輪　(B)裁紙刀　(C)掃把　(D)螺絲釘　。

	題組（三）：

[image: image31.png]


阿基米德曾說過：『給我一支夠長的棍子和一個支點，我就能把地球抬起來』原理就是應用槓桿原理，同理我們也可應用於日常生活中來移動重物，如右圖所示，請回答下列31-32.題


31.(    ) 若志宇利用木棒移走石頭的情形，已知石頭質量為100公斤，其重心離圓木30cm，兩手與小圓木間的平均距離為150cm，則至少要施多少公斤重的力才能把石頭抬起來？　(A)20　(B)50　(C)80　(D)120　。

32.(    ) 若改換湘倪來搬，她想更省力，可做哪一件事情達到此效果？　(A)將小圓木向自己靠近　(B)將小圓木往石頭靠近　(C)將手施力點靠近小圓木　(D)無法做到　。

	題組（四）：

稙凱和俊諺　　正在協助老師搬運器材，但兩人選擇幫運的方式不同，如右圖所示，已知木桶的質量為40公斤，稙凱（甲）選擇沿光滑斜面將木桶等速推至頂端，俊諺（乙）直接將木桶由地面垂直等速抬至頂端，請回答下列33-34題。
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33.(    ) 請問稙凱至少需要施多少力，才可順利的將木桶推至頂端？　(A)20公斤重　(B) 40公斤重　(C)80公斤重(D)160公斤重　。

34.(    ) 每個木桶的質量均為40公斤，請問兩人個別將一個木桶由地面搬至頂端，何者對木桶作的功較大？　(A)稙凱　(B)俊諺　(C)一樣大　。

	題組（五）：

雲霄飛車運用的原理是力學能守恆的概念，維辰模擬雲霄飛車作了下圖的實驗裝置，已知小球質量10kg，靜置於4 m高處，用手輕推，使其沿著光滑軌道，由靜止開始釋放軌跡如下，假設不考慮空氣阻力和摩擦力，已知小球初速為零，g＝10 m／s2，請回答下列35-37題：
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35.(    ) 有關於各點的動能及位能大小，下列敘述何者正確？　(A)小球在 eq \o\ac(○,2)動能等於零　(B)小球 eq \o\ac(○,2)動能大於 eq \o\ac(○,4)　(C)小球在 eq \o\ac(○,2)位能大於 eq \o\ac(○,4)　(D)小球在 eq \o\ac(○,3)位能為最大　。
36.(    ) 若小球在位置 eq \o\ac(○,4)的速率為8 m／s，則小球在位置 eq \o\ac(○,4)動能大小為何？　(A)100　(B)180　(C)320　(D)640　。

37.(    ) 承上題，此時小球在位置 eq \o\ac(○,4)的位能大小為何？　(A)300　(B)120　(C)80　(D)0　。
	題組（六）：
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在光滑水平地板上，質量分別為 40 kg 及 80 kg 的小孩與大 人坐在滑板上互推，如上圖所示。（不計阻力與滑板質量）請回答下列38-40題： 


38.(    ) 在互推過程中，小孩與大人產生的加速度大小之比為何？(A)1：1　(B)1：2　(C)2：1　(D) 4：1　。
39.(    ) 在互推過程中，小孩與大人的受力大小之比為何？(A)1：1　(B)1：2　(C)2：1　(D)4：1　。
40.(    ) 承上題，有關於這兩個力的敘述，下列何者有誤？(A)此兩力方向相反(B)分開後兩人會作等速度運動(C)兩力同時發生同時消失(D)兩力可相互抵消。

	題組（七）：

自行車是槓桿、輪軸和齒輪等簡單機械的綜合應用，前齒輪是大齒輪，後齒輪是大齒輪。局步而言，腳踏板和前齒輪的結合是以輪帶動軸，因此省力；後齒輪和後車輪的結合是以軸帶動輪，因此費力。當踩動踏板一圈時，藉著鏈條帶動後齒輪，可以使後齒輪轉動數圈。因為後齒輪和後車輪固定在同一個軸上，所以後車輪也會跟著轉動數圈，前進的距離等於數圈的車輪周長。整體而言，腳踏車是一種費力、省時的機械裝置。請回答下列41-42題：
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41.(    ) 根據上文所述，下列敘述何者正確？　(A)腳踏板和前齒輪的結合是以輪帶動軸，因此費力　(B)後齒輪和後車輪的結合是以軸帶動輪，因此費力　(C)後齒輪和後車輪固定在同一個軸上，所以省力　(D)前齒輪帶動後齒輪所以費時　。

42.(    ) 自行車的手把就是屬於槓桿機械的應用，請觀察手把裝置，與下列哪一種槓桿的類型與目的較為相似？　(A)掃把　(B)釣魚竿　(C)上皿天平　(D)開瓶器　。
	題組（八）：
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日常生活中有許多的機械來協助我們的生活，常見的元件有槓桿、輪軸、滑輪、齒、鞋面和螺旋等，但你知道我們的身體也可以是簡單機械的應用嗎？下圖是威翔正在訓練體能，做伏地挺身運動，他將兩手伸直按在地面保持不動，假設他的體重為60kgw，集中在中間的點，O為支點。請回答下列43-44題：


43.(    ) 根據上圖請問伏地挺身是屬於下列哪一種槓桿？

	(A)
	(B)
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	(C) [image: image7.jpg]EOE





	


44.(    ) 承上題，地面對雙手的支撐力大小為多少？　(A)30　(B)40　(C)60　(D)120　。
	題組（九）：

[image: image36.jpg]


台灣被喻為世界的地質教室，主要原因就是台灣特殊的地理位置，右圖是台灣的板塊交界示意圖，加上地處亞熱帶氣候四面環海，內部營力與外部營力交互作用下形成台灣獨特而豐富的地質地形樣貌，請回答下列45-46題：


45.(    ) 有關於台灣板塊交界敘述，下列何者正確？　(A)臺灣位於歐亞板塊與太平洋板塊的交界帶　(B)海岸山脈多屬海洋地殼　(C)中央山脈即為兩個版塊的交界處　(D)台灣地處板塊聚合處容易形成裂谷　。
46.(    ) 台灣北部火山如大屯山系，多屬於安山岩，主要的原因是由於大陸地殼受擠壓造成的陸地型火山，請問台灣北部的火山是屬於哪一個板塊的？　(A)歐亞大陸板塊　(B)太平洋板塊　(C)菲律賓海板塊　(D)印澳板塊　。

	題組（十）：

下圖為全球板塊示意圖，板塊構造學說認為岩石圈破裂成幾個大小不等的區域，稱為板塊，地函的熱對流使板塊在軟流圈上移動，造成板塊間相互分離、推擠或錯動。請回答下列47-48題：


47.(    ) 有關板塊構造學說，下列何者敘述有誤？　(A)岩石圈破裂成幾個大小不等的區域即稱為板塊　(B)板塊即為現今的地殼　(C)岩石圈分佈軟流圈之上　(D)熱對流是造成板塊移動的主要動力　。

48.(    ) 根據研究，地球上最古老的海洋地殼年齡均不超過2億年，其最可能的原因可能是下列何者？　(A)海洋地殼形成後會慢慢變成大陸地殼　(B)地球近2億年內才出現海洋　(C)海洋地殼會經由板塊運動隱沒而進入地函熔融　(D)海洋地殼會逐漸被海浪侵蝕而消失　。

	題組（十一）：

在一個光滑的平面上，有一個質量為5kg的靜止物體，受到一個40N的作用力沿水平方向向右推動，作用力持續施力4秒後，隨即放手，如右圖所示，請回答下列49-50題：
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49.(    ) 請問0~4秒內，該作用力對物體作功多少焦耳？　(A)200　(B)1000　(C)1440　(D) 2560　。
50.(    ) 請問0~4秒內，該作用力對物體作功的功率為多少瓦特？(A)50　(B)200　(C)360　(D)640　。
恭喜完成自然的腦力考驗，祝您考試順利！ 












地震紀錄摘要表


震央位置：花蓮紅葉地震站東方35.5公里


震源深度：27.6公里　　　芮氏規模：6.5


各地最大震度：


臺東縣成功　 5級	新北市五分山　3級


臺中市德基　 4級	新竹縣竹北　　3級


南投縣合歡山 4級	高雄市桃源　　3級


花蓮縣吉安　 4級	宜蘭市　　　　3級
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